

我区举行“夯实民生之本 增进民生福祉”主题系列新闻发布会民政专场——

全方位兜牢兜实基本民生保障底线



本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员周霞 摄影报道)6月28日上午,莱山区2023年“夯实民生之本 增进民生福祉”主题系列新闻发布会民政专场举行,区民政局党组书记、局长邵国庆就区民政局上半年“夯实民生之本,增进民生福祉”方面民政领域的工作开展情况进行了介绍。解民忧、暖民心、保民需、纾民困。今年以来,区民政局在区委、区政府的坚强领导下,坚持以党建为引领,采取更多惠民生、暖民心举措,坚决兜牢兜实基本民生保障底线,不断优化基本社会服务,努力提升社会治理效能,推动民政事业高质量发展再上新台阶。

社会救助体系正在向高品质救助转变

民政为民、民政爱民。区民政局着眼民生兜底保障能力提升,社会救助体系正在向高品质救助转变。通过解民忧、保民需、暖民心,多角度、全方位兜牢兜实基本民生保障底线。

解民忧。区民政局持续优化救助服务,保障水平全面提升。今年以来,我区全面提高落实9类困难群众各项救助保障政策,按时足额为困难群众发放保障资金。截至目前,我区共有城市低保对象387户、505人,农村低保对象750户、999人,城乡特困供养对象339人,享受重度残疾人护理补贴2057人,享受困难残疾人生活补贴791人,经济困难老年人782人,孤困儿童38人,今年累计发放各类救助补助资金1280余万元,有效保障了困难群众的基本生活。

保民需。区民政局持续更新比对数据,保障对象更加精准。通过与医保、残联、大数据等部门的沟通协调、信息共享和数据比对,梳理疑似困难群众数据,建立工作台账,跟进落实帮扶措施,及时将符合条件的困难家庭全部纳入救助保障范围。今年全区累计排查困难群众2230余人次,累计审核确认城乡低保对象60户、95人、城乡特困对象16人。

暖民心。区民政局持续丰富救助资源,保障体系逐步完善。在兜底保障的基础上,引导社会爱心企业、爱心团体、爱心人士积极参与向困难群众送健康、送关怀、送安全等活动。今年以来,依托公益慈善力量,为区内3名困难群众成功实施了人工全膝关节表面置换术;对1020名分散特困人员、经济困难老年人进行端午节走访慰问;为全区228户分散供养特困人员进行居家安全隐患排查整改。



奋力打造更便民惠民的幸福民生示范区

今年1月,我区被山东省民政厅认定为全省县域养老服务体系建设创新示范区,是全市首批获得该荣誉的区市,争取省级养老专项奖补资金200万元……今年以来,我区着力推进基本社会服务提质增效,奋力打造更便民惠民的幸福民生示范区。

健全养老服务体系,取得历史性突破。区民政局持续完善以居家社区机构相协调、医养康养文养相结合的养老服务体系。全方位、多角度增加兼具兜底保障与普惠性质相结合的养老服务供给,截至目前,全区已备案养老机构12处,已建成日间照料中心41处、农村幸福院47处、综合养老服务中心10处,进一步织密了社区养老服务设施网络。

创新社区智慧养老,推动“3510”项目落地。今年以来,在学习借鉴外地社区智慧养老服务经验的基础上,结合我区实际情况,创新性提出了“3510”社区智慧养老模式,同时以品质社区创建为契机,推动知名养老企业

“孝之源”与莱山凤凰文旅成立了烟台凤凰孝之源养老服务发展有限公司,迎春佳苑、后七夼和锦绣好家3个社区的智慧居家养老服务中心试点正在紧锣密鼓进行中。预计建成后我区老年人即可实现足不出户下单享受助餐助洁、跑腿代购、家政维修、医疗保健、康复护理等一条龙式18类177项服务。

打造品牌引领服务,凝聚社会组织工作合力。区民政局积极打造“红心向党·莱社向阳”社会组织党建品牌,组建社会组织文艺队走进养老机构、走进社区、走进商场开展文艺慰问活动26场,覆盖群众5000余人;联合开展“牵手筑梦困难学子”助学活动,救助困难学生240余名,发放助学金28万元;引导社会组织开展应急救援培训、疫情物资捐助、社区义诊等志愿服务活动40余场。

共同绘就共建共治共享的“同心圆”

以队伍建设为根基,强化社区服务力量。针对我区社区工作中的痛点、难点和堵点问题,区民政局围绕“社区党建”“五社

联动”“项目包装”“品牌创建”等主题,邀请省内外城市社区建设领域的专家学者到我区对全区200多名城市社区工作者进行“点题授课”“对题入座”,助力全区社区工作者厘清工作思路、明确工作方法、强化服务力量。

以品牌创建为抓手,提升社区服务效能。按照区委、区政府品质社区创建工作要求,实行“一社区一品牌”,根据不同社区居民需求及资源配置,对每个社区品牌深加工、细打磨,先后指导上海滩花园、锦绣家园、万光府前等社区开展“向爱出发·守护童心”“锦日有话说”“医疗健康进社区”品牌项目包装,促进全区社区治理水平提档升级。

以群众需求为导向,激发社区服务活力。针对“上班族”居民到社区办事“上班没空办、下班没处办”、社区工作时间与居民需求时间的不匹配等问题,全面实施“工作日延时服务,节假日预约服务”的模式,随时为居民群众提供政策咨询、民生事务、社会保障等方面的事务代办服务。今年“延时服务”期间,累计办理事务近3000件,服务群众近4000人。

奋力绘制更加美好的民生温暖新画卷

今年下半年,区民政局将继续保基本、强质量、促发展,更好地履行各项工作职责。在优化基本民生保障上,紧贴新时代社会救助工作发展需求,集多方之力,努力建设以基本生活保障为基础,精准需求为导向,社会力量为补充的更有活力、更有实效、更有温度的“莱·善·助”社会救助体系;在强化基层社会治理上,围绕城乡社区居民自身需求,开展多样化的便民服务,持续推动“五社联动”提质增效,不断提高城乡社区多元行为主体之间的协同性,唤醒基层治理内在动力,让城乡社区真正成为一个充满人情味和人文关怀的温暖之家;在深化基本社会服务上,立足人口老龄化基本规律,推进养老服务人才队伍建设,强化养老服务综合监管,推动具有莱山特色的“3510”社区智慧养老模式在全区推广。全面落实惠民殡葬政策,积极稳妥推进惠民、绿色、文明殡葬改革,持续倡导文明、节地、生态殡葬新风。

下一步,区民政局将继续坚持以党建为引领,履行新使命、展现新担当、实现新作为,秉持“民政为民、民政爱民”的工作理念,把增进民生福祉作为工作的根本出发点和落脚点,以更加扎实的工作成效满足群众对美好生活的新期待,为加快建设务实开放品质活力生态和谐美丽富有的现代化新莱山贡献民政力量。

面对新形势、新任务、新要求,区民政局将坚定不移地增进民生福祉,把民之所盼作为政之所向,把民之所需作为政之所为,以民政事业高质量发展刷新“民政温度”,奋力绘制更加美好的民生温暖新画卷。

我区构建全民反诈宣传体系

本报讯(YMG全媒体记者衣文萍 通讯员陈艳丽)为加快构建“全民反诈、全社会反诈”新格局,坚持“打防治并举、以防为主、以打为要、以治为基”,建立健全全民反诈宣传体系,持续深化电信网络诈骗打击治理,在防范宣传、破案打击、止付挽损等方面取得切实成效,近日,我区召开全民反诈宣传体系建设暨反诈专员培训会。区联席会议成员单位负责同志,各街道综治工作分管领导,驻区高校、银行、医院、中小学负责人,规模以上企业、商超、电信运营商、建成使用写字楼代表,社区村居反诈宣传专员等300余人参加会议。

我区将坚持系统思维,做强全民反诈宣传体系,抓住“单位”这一宣防工作基点,落实好属地、行业监管责任,做强“大水漫灌”和“精准滴灌”两项宣防任务。健全“属地、行业、社会”三层管理责任体系,各街办要切实扛牢属地责任,做实“网格宣传”“群体宣传”“场所宣传”,推进无诈社区(村居)创建,打造一批反诈宣传示范阵地、亮点品牌;各行业主管部门要强化行业监管责任,结合行业实际,研究宣防技法,努力实现反诈宣传深度渗透;各社会服务单位要担负好社会责任,依托行业资源,面向服务对象精准防范宣传、警示预防。落实“通报、整改、挂牌、约谈”四项问责问效措施,堵塞监管漏洞,确保反诈宣传质效提升。

初家社区开展消防安全知识培训

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员刘菲)为提高社区居民的消防安全意识、普及消防安全知识,提高居民消防技能和应对突发火灾事件的能力,近日,初家街道初家社区开展了消防安全知识培训。

本次培训中,初家街道应急管理服务中心工作人员通过视频和PPT课件的方式,向大家讲解了日常生活中的消防安全注意事项,并结合社区实际情况提醒大家时刻注意用火、用电安全,定期检查厨房及家中的电气线路,不要私拉乱接电线,避免火灾事故的发生,还提醒居民要关注电动自行车消防安全,不能“飞线”充电和长时间充电,电动车不能在楼梯间、疏散通道、安全出口乱停放和占用消防通道等。此次消防知识培训活动,进一步提升了辖区居民的消防安全意识,提高了居民预防火灾和抗御火灾的意识和能力,大家纷纷表示,在今后的生活中将牢记“火灾防患于未然、消防责任重于泰山”。